

保护个人信息终将有法可依

赵勇

今日论语

在一个信息化时代,个人信息的安全性自然不用多说。尴尬的是,医院倒卖孕妇信息、垃圾短信不断、网站大规模泄密等层出不穷的事件,让人感觉到,缺乏保护的个人信息,已经成了谁都能咬上一口的唐僧肉。据工信部安全协调司副司长欧阳武介绍,我国已形成利用个人信息从事非法获利的黑色链条。在这一背景下,个人信息保护指南即将出台的消息,自然备受关注。这一指南的全称是《信息安全技术、公共及商用服务信息系统个人信息保护指南》,由工信部下属的中国软件测评中心联合30多家单位起草,目前已通过评审,正在报批国家标准。

出台专门的个人信息保护指南,当然是好事,正如欧阳武所说,这个指南能为行业开展自律工作提供很好的参考,为企业处理个人信息制定了行为准则。但指南的非强制性,却引来了很多人的质疑——既然不是国家强制性标准,那些靠贩卖个人信息牟利的机构和人,凭什么要放弃巨大的经济利益,照指南来行事?指望他们自律,岂非与虎谋皮?

这样的担心自然并非多余,但却不能因此一概抹杀个人信息保护指南出台的意义。事实上,指南虽然没有强制性,但它并非毫无意义,不然的话,这么多单位也不会花这么多的力气来起草、报批。简单来说,这一指南的积极意义至少有以下两点:一是通过指南的出

台过程,集中体现个人信息被滥用、被一些机构用来牟利的严重性,也体现了国家层面保护个人信息安全紧迫性。第二点,就是通过出台指南,让保护个人信息在技术上先行一步,为今后制定专门的个人信息保护法积累经验,创造更完备的条件。同时,指南也给了整个社会适应“严格保护个人信息”一个缓冲期,让今后的个人信息保护专门法律执行起来更有效率。

对指南的非强制性抱有怀疑态度的人认为,与其花费力气出台没有约束力的指南,不如直接制定专门的个人信息保护法。这些怀疑者的心情当然可以理解,但俗话说得好——“一口吃不成胖子”,通过立法保护个人信息安全,方向当然没有错,但立法并非想象中那么简单的事情,

很多专门法律的制定,需要展开几年乃至十几年的前期调研,更要展开相当层面的立法试点。立法当然要跟紧社会进程,但也并非越快越好——所谓萝卜快了不洗泥,法律制定得越快,往往会因对现实考虑不周而陷入执行不力的尴尬,有些法律因为执行难而沦为纸上法律,很大程度上正是立法时太过追求速度。

保护个人信息,的确需要有强制力的法律,但立法与先出台规范性的指南,并不矛盾。正如一个原来只考了60分的学生,能一下子考100分当然好,但能先考到80分,同样也需要鼓励。为立法探路的个人信息保护指南,正是我们应该给予宽容和鼓励的“小进步”。相信在不久的将来,保护个人信息会有法可依。

“公捕”“公判”司法方式当禁

游伟

面追求“宣传”效应和崇尚“杀鸡儆猴”的做法,不仅严重损害当事人的人格尊严,也损害了国家司法文明的形象。

违法犯罪行为理应受到惩罚,但对它们的处罚和制裁都要建立在法治的轨道上,必须采取文明、合法的方式,依照法律规定的程序进行追诉和审判。联合国《囚犯待遇最低限度标准准则》也做出过“已决犯或者未决犯在被送入或者移出羁押场所时,“应尽量避免公众耳目,使他们不受任何形式的侮辱、好奇的注视或宣传”的规定。因此,对犯罪嫌疑人、被告人的公开拘留、逮捕和“广场式”公判,不仅

是执法方式不合适的问题,更应视为司法权力滥用的违法行为。

在遏制违法犯罪的社会动员和惩治违法犯罪的执法活动中,尤其应当注重守法度和讲究政策。切不可为了“造声势”、“显威势”而置执法的文明、人道和刑事法治的原则于不顾,更不能为了追求所谓的“轰动效应”而牺牲违法犯罪嫌疑人、被告人的合法权益。要看到,人道和人性是法治思想基石,也是司法文明的基础。即便是对于已经被依法证实和判定有罪的人,我们的目标也始终应该是通过必要和适度的惩罚,去防止他们重新走上犯罪

之路,尽力使他们早日回归社会。

司法必须彰显公正、文明、人道的理念和执法正义形象,要在依法惩治犯罪的同时,将“公捕”、“公判”,以及变相“游街”、“示众”等不文明、非人道的执法方式归入违法和禁止的行为之列,并对滥用执法权力的政法单位负责人及有关责任人员启动查究程序,严肃追究责任,对其中情节严重或者因为实施上述行为造成严重后果和恶劣社会影响的,依法追究滥用职权的刑事责任,以达到惩戒、警示的目的,真正实现刑事诉讼领域“尊重和保障人权”的价值。

观点圆桌

不挂牌子 禁不了酒?

新闻焦点:据南方日报报道,近日有网友发布一张图片,画面中是一组河南省商丘市宁陵县政府机构的牌子,其中一块写着“宁陵县禁止午间饮酒办公室”,直指政府机构膨胀。河南商丘市委宣传部官方微博回应,这个办公室是一个临时机构,并没有增加人员编制。

疑似“挂牌依赖症”

雨后春笋般的“XX办”表明,一些政府部门似乎患上了“挂牌依赖症”——没有挂牌督办,似乎什么事情都无法落实。“禁止午间饮酒”本该由纪检监察部门监督,原有制度设计为何禁不了酒? 刘义昆

禁出成效就行

对于“禁酒办”不能一棒子打死。在不增加人员编制的情况下,“禁酒办”若能对公职人员起到监督约束作用,无论如何都不是坏事。只要能禁出成效,就能得到公众的认可和支。 林萧

监督不能疲于应付

禁酒何须“办”? 监督过多地依赖于机构设置,而非开放、立体的监督机制,只会头疼医头脚疼医脚,按下葫芦浮起瓢。监督体制不能疲于应付,而需要畅通社会监督的渠道。 房清江

清明前夕,河南项城市在该市广场召开“春季严打整治推进会”,当地政法机关对41名严重扰乱社会秩序的犯罪嫌疑人执行公开刑拘和逮捕,法院则公判了10名被告人,媒体上还曝出了51名犯罪嫌疑人被五花大绑的现场照片。

这样的“传统执法方式”在新修订的《刑事诉讼法》颁布后不久再现,不仅令人遗憾,更使人震惊。这再次说明,一些地方执法机关的司法观念和方式依然滞后,没有随着“尊重和保障人权”原则的入法而同步跟进。

我国宪法对公民人格权的尊严与保护做出了规定,中央有关部门也早就对执法文明和司法人道提出过要求,甚至对死刑犯都不允许“游街”、“示众”,还三令五申强调违者必究。这种执法片



领先配备整体主动转向系统,精准操控尽显从容。

BMW 5系Li, 搭载多项领先科技,以卓越风范傲然超群。独有搭载BMW行人识别夜视系统与半轴显示系统,于安全前行中领略豪华气度;另率先配备前轴科技的整体主动转向系统,灵活改变后轮转向角度,让操控优雅流畅亦稳若泰山,更再次突破豪华格局,承载典雅设计美轮美奂打造3108毫米轴距,开辟宽阔乘坐空间。更多信息,请致电400-800-6666,或登陆www.bmw.com.cn,或致询您当地的BMW授权经销商。

BMW 5系Li. 梦想之路,大美之悦。

BMW高效动力
BMW EfficientDynamics
更少尾气排放,更多驾驶乐趣。

上海德宝 021-5227 5588
上海众国宝泓 021-3636 6666

上海凡德 021-5812 8666
上海宝景 021-3429 0606

上海宝诚中环 021-5699 6789
上海宝景星城 021-5777 3777

上海宝信 021-3431 5555
上海宝诚 021-5896 6789

为悦全力以赴。
2012 ALL FOR JOY

中国奥委会合作伙伴